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У статті показана важлива роль 
соціальної згуртованості як соціаль-
ного феномена, її вплив на розвиток 

суспільства. Також виокремлена со-
ціальна роль освіти в розвитку соці-
альної згуртованості. Показано, що 
важливим завданням є розвиток со-

ціальної згуртованості в освітньо-
му просторі, зокрема, в умовах кри-
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зових станів суспільства. Стат-
тя продовжує дослідження соціаль-

ної згуртованості, які проводять-
ся в Національному педагогічному 
університеті імені Драгоманова з 

2016 року, демонструє один з поточ-
них етапів. Проведене досліджен-
ня є адаптацією на рівні універси-

тетської спільноти моделі соціаль-
ної згуртованості «Радар соціальної 

згуртованості». Дослідження ба-
зується на первинних даних автор-

ського опитувальника. Продемон-
стрована важлива роль не тільки 

соціальної згуртованості, а й науко-
вих досліджень цього феномену як в 
рамках впровадження національних 

науково-дослідних проєктів, так 
і в міжнародних проєктах за під-

тримки програми Європейської Ко-
місії Еразмус+ напряму Жана Мон-

не. Показано зв'язок між розвитком 
університетської спільноти та єв-
роінтеграційним вектором сталого 

розвитку вищої освіти України
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Вступ. Актуальність дослідження. Соці-
альна згуртованість зазвичай розглядаєть-
ся як щось цінне саме по собі, як вираз, ха-
рактеристика цілісного і згуртованого спів-
товариства. У цьому сенсі соціальна згурто-
ваність розглядається як нормативно бажа-
на якість, яка сприяє тому, щоб суспільство 
було придатним для життя і стійким. Про-
те сучасні західні суспільства стикаються з 
низкою проблем, які, як видається, загро-
жують соціальній згуртованості, включа-
ючи глобалізацію та цифрову трансфор-
мацію; зростаючий рівень нерівності; ім-
міграцію, зростаюче культурне, релігійне 
та етнічне різноманіття, а також зростан-
ня популізму та пов'язані з цим кризи лі-
беральних демократій [7]. Сучасні цивілі-
заційні зсуви, геополітичні кризи, до яких 
можна віднести пандемію, військові кон-
флікти, що мають вплив світового рівня, 
також стають невід’ємною складовою на-
шої соціальної реальності та впливають на 
соціальну згуртованість. Крім того, ці су-
часні виклики постають перед освітою, зо-
крема вищою, і вимагають негайного ви-
рішення задля сталого розвитку суспіль-
ства. Кризові стани суспільства підляга-
ють методологічному осмисленню, про-
веденню практичних досліджень та по-
дальшій експлікації результатів. Соціаль-
на згуртованість, зокрема в освітніх спіль-
нотах, на сьогодні є одним із найактуальні-
ших напрямків досліджень викликаних за-
питом суспільства. Саме соціальна згурто-
ваність визначає таку важливу тенденцію, 
яка проявляється сильніше в кризові ста-
ни – об’єднання, приналежність до чогось 
більшого. Також її можна вважати запору-
кою стійкості, яку так потребує наше сус-
пільство, зокрема, освітні спільноти. «Пси-
хологічна стійкість (витривалість, резилі-
єнтність) – здатність проходити крізь жит-
тєві випробування, зберігаючи при цьому 
психічне здоров’я, особистісну цілісність. 
Для науковців і фахівців неймовірно важ-
лива тема для дискусій, досліджень, науко-
вих конференцій. Та зараз не про це. Зараз 
у нас війна, і ми гартуємо нашу стійкість усі 
разом. Бо вона так потрібна нам не лише 

для того, щоби дати собі раду з усіма стре-
сами та випробуваннями, пов’язаними з 
жахіттям війни, але – щоби усім разом пе-
ремогти у цій війні» [3]. І завдання, які сто-
ять перед освітою, ще більше доводять важ-
ливість ролі університетів у подоланні кри-
зових станів. Можна зазначити, що вони 
нерозривно пов’язані із соціальною згурто-
ваністю, довірою та стійкістю. Одним із по-
передніх викликів, який показав важливу 
роль соціальної згуртованості в подоланні 
соціальної напруги, стала пандемія. Під час 
пандемії потрібно було вирішувати дуже 
багато питань, які стосувались не тільки і 
не стільки організації освітнього процесу, а 
підтримки психологічного стану, стійкості 
(резилієнтності) його учасників. 

Звичайно, що в умовах війни ці питан-
ня стали ще більш актуальними. Фактич-
но, кожен із університетів України висло-
вив свою громадянську позицію, підтри-
мав країну у скрутні часи. Одним із яскра-
вих прикладів подібних заходів можна вва-
жати проведений у Сумському національ-
ному аграрному університеті національний 
круг стіл «Українські заклади вищої освіти 
під час війни: історії очевидців, думки ліде-
рів, роздуми про майбутнє». Це був не тіль-
ки внутрішньо університетський захід, а й 
подія національного рівню. Адже співорга-
нізатором заходу виступила Всеукраїнська 
громадська організація «Інноваційний уні-
верситет», були долучені ректори і прорек-
тори закладів вищої освіти із різних регіо-
нів України. Цей захід також було підтри-
мано на державному рівні: спікерами стали 
народні депутати України, представники 
Міністерства освіти і науки України, На-
ціонального агентства забезпечення якос-
ті вищої освіти. Цей захід можна вважати 
прикладом розвитку соціальної згуртова-
ності освітніх спільнот, адже він об’єднав 
задля вирішення нагальних питань щодо 
збереження навчального потенціалу закла-
дів вищої освіти України не тільки освітян, 
представників закладів вищої освіти, а й 
політиків, громадських діячів. 

Для всіх закладів вищої освіти наразі ак-
туальні питання «Національної освітньої 
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політики в умовах війни», адже потрібна 
спільна позиція щодо вирішення проблем, 
яким чином війна в Україні впливає на на-
вчання, як зберегти та розвивати освітній 
процес, вирішувати дотримання безпеки. 
Причому безпеки не тільки фізичної, а й 
психологічної. Адже під час війни саме за-
клади вищої освіти стають тим осередком, 
який дає змогу студентам отримувати не 
лише освіту, але й психологічну підтримку, 
не втрачаючи приналежності до універси-
тетів. Тому так важливе збереження освіт-
ніх спільнот – як викладацького складу, так 
і студентського контингенту. Дійсно, збе-
реження можливості здобуття української 
освіти має стати одним з пріоритетів дер-
жавної політики в Україні [5]. Саме це до-
поможе утримати талановиту молодь для 
майбутнього України, зберігаючи її євро-
інтеграційний вектор розвитку. Запорукою 
євроінтеграційного шляху та підставою для 
подальшого розвитку соціальної згуртова-
ності мають стати спільні європейські цін-
ності. Яким чином використати підтримку, 
яку надають українським освітянам євро-
пейські партнери – також є одним із важ-
ливих питань. Ці питання також вирішува-
лись в рамках виконання спільного з між-
народними експертами DAAD проєкту з 
оцінювання та розвитку якості освіти, який 
з 2021 р. впроваджувався в НПУ ім. М.П. 
Драгоманова. Він прийшовся на часи пан-
демії та був актуалізований в квітні 2022 р. 
за умов війни в Україні. Адже саме кризо-
ві стани суспільства проявляють всі запи-
ти до освіти та освітян, висвітлюють важ-
ливі соціально-психологічні проблеми, до-
зволяють побачити всі «слабкі місця» в сис-
темі освіти. 

Постановка проблеми дослідження. Під 
час кризових станів суспільства соціаль-
на згуртованість суспільства є характерним 
керуючим параметром, дослідження якого 
може бути суттєвим для сучасних методів 
впровадження соціальних змін задля ста-
лого розвитку суспільства. Тому проблема 
дослідження основних факторів і чинни-
ків соціальної згуртованості, вимірюван-
ня її динамічного рівню залишається ак-

туальною. Зокрема одним із першочерго-
вих напрямів можна вважати дослідження 
соціальної згуртованості в освітньому се-
редовищі. Дослідження рівня соціальної 
згуртованості в освітніх спільнотах в умо-
вах кризових станів може дати певні харак-
теристики такого важливого феномену як 
ключового фактора суспільного розвитку. 

Методологія дослідження. Досліджен-
ня соціальної згуртованості в НПУ ім. М. 
П. Драгоманова мають достатньо довгу та 
успішну історію. Від початку участі у все-
українському проєкті «Розвиток соціаль-
ної згуртованості суб’єктів освітнього про-
цесу», який розпочався з вересня 2016 року 
відповідно до наказу Міністерства освіти і 
науки України від 05.08.2016 р. №951 «Про 
утворення робочої групи та затвердження 
плану заходів робочої групи з питань роз-
витку соціальної згуртованості суб’єктів 
освітнього процесу». Цей національний 
проєкт був створений з метою об’єднання 
всіх зацікавлених учасників для сприян-
ня створенню комфортного та безпечно-
го освітнього середовища в соціокультур-
ному просторі. Підтримка на державному 
рівні, участь більш ніж 160 закладів серед-
ньої освіти, співпраця з потужними парт-
нерами у сфері поширення освітніх інно-
вацій, таких, наприклад, як EdCamp, дали 
можливість якщо не вирішити, то дуже до-
бре окреслити важливу проблему розвитку 
соціальної згуртованості в освіті.  

Для розв’язання цієї проблеми дуже ко-
рисним був досвід впровадження в НПУ 
ім. М.П. Драгоманова модулю Жана Моне 
«Соціальна згуртованість в освіті та вряду-
ванні: Європейські студії» (2017 – 2020 рр.), 
одним із важливих результатів є імплемен-
тація європейських цінностей та кращих 
європейських практик  соціальної згур-
тованості в освітнє середовище України. 
Так, в ході впровадження модулю акаде-
мічним координатором проф. М. Нестеро-
вою було проаналізовано найбільш важли-
ві напрямки розвитку соціальної згуртова-
ності в освіті, зокрема, з урахуванням кра-
щих європейських практик в іспанських 
та британських університетах. Так, напри-
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клад, під час навчального візиту до Великої 
Британії в рамках реалізації модулю Жана 
Моне, було отримано дуже важливий до-
свід в сфері розвитку соціальної згуртова-
ності в освіті. Це концепція університетів 
орієнтованих на громаду (community based 
universities), ключовою ознакою яких є саме 
створення сильних, згуртованих універси-
тетських спільнот. Але не вистачило досві-
ду практичних досліджень, які б монітори-
ли рівень соціальної згуртованості в освіт-
ніх спільнотах. Саме тому виникла ідея ви-
міряти рівень соціальної згуртованості уні-
верситетської спільноти, адже, як відомо, 
«ми не можемо керувати, якщо не можемо 
вимірювати» [1]. 

Авторами статті було прийняте рішення 
обрати для вимірювання соціальної згур-
тованості в суспільстві методику компа-
нії Bertelsmann Stiftung, в основу якої по-
кладено створення індексу соціальної згур-
тованості та порівняння її рівня серед різ-
них країн – «Радар соціальної згуртова-
ності» (Social Cohesion Radar) [6]. Ця ком-
панія проводить багато досліджень саме в 
сфері соціальної згуртованості. Зокрема, в 
умовах кризових станів, наприклад, в умо-
вах пандемії [7]. Логічним припущенням їх 
підходу є відповідність складного соціаль-
ного концепту соціальної згуртованості, що 
описується за допомогою комплексної сис-
теми параметрів у вигляді низки окремих 
показників, які об'єднані в загальний ін-
декс. «Соціальні характеристики (у нашому 
випадку – соціальна згуртованість), які не 
можуть бути безпосередньо виміряні, час-
то називають конструктами й вимірюють 
за допомогою факторів або прихованих ха-
рактеристик. Соціальну згуртованість мож-
на визначити як ступінь соціальної спіль-
ності в територіально визначеній геополі-
тичній спільноті. Соціальна згуртованість є 
характеристикою колективу, що проживає 
у структурі, а не окремих його членів. Згур-
товане суспільство може характеризувати-
ся надійними соціальними відносинами, 
позитивною емоційною пов'язаністю своїх 
членів зі спільнотою / державою й вираже-
ним акцентом на загальне благо» [4]. Також 

перевагою моделі «Радар соціальної згурто-
ваності» є можливість її застосування для 
спільнот різного рівня, не тільки на терито-
рії спільного проживання. Саме тому, авто-
рами даної статті було застосовано цю мо-
дель для дослідження рівня соціальної згур-
тованості освітніх спільнот. 

Також є додаткові переваги моделі «Ра-
дар соціальної згуртованості», які дозволя-
ють її використовувати для аналізу склад-
них соціальних феноменів та процесів. 
Специфіка моделі полягає в логічній іє-
рархічній структурі показників, які дозво-
ляють докладно проаналізувати складний 
концепт соціальної згуртованості по важ-
ливим соціально-психологічним параме-
трам, аналіз яких має непересічне значення 
для розуміння станів суспільства. Це ієрар-
хічна структура генералізованих доменів, 
кожен з яких описується трьома сферами, 
кожна з цих трьох сфер описується показ-
никами, які можуть бути виміряні окремо.

Так, домен «Соціальні відносини» вклю-
чає такі сфери :

– соціальні зв’язки,
– віра в людей ;
– прийняття інакшості.
Домен «Пов'язаність» містить такі сфери:
– силу ідентифікації себе з державою / 

спільнотою,
– рівень довіри до інститутів;
– відчуття справедливості.
Третій домен, «Орієнтація на загальне 

благо», охоплює сфери:
– рівень солідарності та взаємодопомоги,
– ступінь визнання соціальних норм;
– ступінь громадської залученості [6].
Практичні дослідження соціальної згур-

тованості по зазначеній методиці у 2019, 
2020 (під час карантину) [1;2] та двічі у 
2022 р. (у січні, серед учасників зимової 
школи SCAES, та під час війни) проводи-
лось за допомогою авторського опитуваль-
ника. Автори-розробники – М. Нестерова, 
М Дєліні, А. Заможський – провели адап-
тацію методології компанії Bertelsmann 
Stiftung, в основу якої покладено створення 
індексу соціальної згуртованості та порів-
няння її рівня серед різних країн – «Радар 
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соціальної згуртованості» (Social Chesion 
Radar) [6. Більш ґрунтовне досліджен-
ня соціальної згуртованості в методоло-
гічній площині наразі проводиться  в рам-
ках впровадження науково-дослідної теми 
«Стратегії розвитку соціальної згуртова-
ності українського суспільства: соціокуль-
турні та освітні виміри» (керівник теми – 
ректор НПУ ім. М.П. Драгоманова, про-
фесор, академік НАПН України В. Андру-
щенко, відповідальний виконавець – М. 
Нестерова). Цей проєкт наразі має певні 
здобутки у тому числа завдяки синергії з ін-
шими проєктами Еразмус+ напряму Жана 
Монне в НПУ ім. М. П. Драгоманова. Зо-
крема, була проведена низка заходів із по-
ширення Європейських студій в освіті – 
Літня школа в Мелитополі «Європейські 
практики розвитку спільнот»  від проєкту 
Жана Монне «Європейські цінності різно-
маніття та інклюзії для сталого розвитку» 
– EU Values of Diversity and Inclusion for 
Sustainable Development (EVDISD) у лип-
ні 2021 р. та Зимова онлайн школа «Євро-
пейські студії соціальних інновацій в осві-
ті» від Кафедри Жана Монне «Соціальні та 
культурні аспекти Європейських Студій» 
– Social and Cultural Aspects of European 
Studies (SCAES) у січні 2022 р. Під час цих 
заходів була можливість провести практич-
ні дослідження рівня соціальної згуртова-
ності серед представників різних ЗВО. 

Результати дослідження. На сьогод-
нішній день, за методологією компанії 
Bertelsmann Stiftung, в адаптації М. Несте-
рової, М Дєліні, А. Заможського було про-
ведено серію практичних досліджень со-
ціальної згуртованості освітніх спільнот, в 
тому числі і в умовах кризових станів сус-
пільства – пандемії та війни в Україні. 

Першим дослідженням соціальної згур-
тованості стало опитування освітньої 
спільноти у НПУ ім. М.П. Драгоманова у 
2019 р. В опитуванні прийняло участь 112 
осіб, серед яких 47 співробітників НПУ та 
65 – студентів; 100 – жінок та 12 – чоло-
віків; ВПО – 16 осіб та ні ВПО – 96 осіб. 
Загальний результат, отриманий після об-
робки анкет складав: за доменом «Соціаль-

ні відносини» – 3,93 (Соціальні зв’язки – 
3,71; Віра в людей – 3,81; Прийняття інак-
шості – 4,28); за доменом «Пов'язаність» – 
3,06 (Ідентифікація – 2,99; Довіра до інсти-
тутів – 3,43; Сприйняття справедливості – 
2,76); за доменом «Орієнтація на загальне 
благо» – 3,24 (Солідарність і взаємодопо-
мога – 3,67; Повага до соціальних норм – 
3,64; Громадянська залученість – 2,40) [1].

У 2020 році було проведено опитуван-
ня в освітніх спільнотах різних українських 
університетів (анонімне, але з можливістю 
проаналізувати відповідні дані по окремим 
університетам, що дозволило порівнювати 
результати, зокрема, для університетської 
спільноти НПУ ім. М.П. Драгоманова). За-
галом в опитуванні прийняло участь 346 
осіб,  серед яких Чоловіків-125 осіб та Жі-
нок-221 особа; ВПО – 29 осіб та ні ВПО – 
317 осіб; співробітників ЗВО – 58 осіб та 
студентів – 288 осіб. Вибірка по ЗВО була 
такою:

- Криворізький державний педагогічний 
університет – 42 особи;

- НПУ імені М. П. Драгоманова – 94 
особи;

- Київський національний торговельно-
економічний університет – 63 особи;

- Новгород-Сіверське медичне училище 
– 21 особа; 

- ЧНУ ім. Богдана Хмельницького – 42 
особи; 

- інші заклади освіти – 84 особи. 
Загальний результат, отриманий піс-

ля обробки анкет складав: за доменом 
«Соціальні відносини» – 3,78 (Соціаль-
ні зв’язки – 3,61; Віра в людей – 3,75; 
Прийняття інакшості – 3,98); за доменом 
«Пов'язаність» – 3,12 (Ідентифікація – 
3,11; Довіра до інститутів – 3,39; Сприй-
няття справедливості – 2,84); за доменом 
«Орієнтація  на загальне благо» – 3,31 
(Солідарність і взаємодопомога – 3,58; По-
вага до соціальних норм – 3,61; Громадян-
ська залученість – 2,73) [2].

У січні 2022-го року, було проведено 
опитування серед учасників зимової шко-
ли Кафедри Жана Монне «Соціальні та 
культурні виміри Європейських Студій» 
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(SCAES). В цьому опитуванні прийняло 
участь 207 осіб, серед яких: аспіранти – 15 
осіб; співробітників різних закладів осві-
ти – 175 осіб; студентів бакалаврату – 14 
осіб; студентів магістратури – 3 особи; чо-
ловіків – 29 осіб, та жінок – 178 осіб. За-
гальний результат, отриманий після оброб-
ки анкет складав: за доменом «Соціаль-
ні відносини» – 4,12 (Соціальні зв’язки – 
3,98; Віра в людей – 3,94; Прийняття інак-
шості - 4,45); за доменом «Пов'язаність» – 
3,23 (Ідентифікація – 3,10; Довіра до інсти-
тутів – 3,82; Сприйняття справедливості – 
2,77); за доменом «Орієнтація  на загальне 
благо» – 3,52 (Солідарність і взаємодопо-
мога – 3,97; Повага до соціальних норм – 
4,14; Громадянська залученість – 2,45).

У червні 2022-го року, вже під час ві-
йни в Україні, опитування проводилось та-
кож проводилось в освітніх спільнотах різ-
них університетів України. В ньому взяло 
участь 363 особи. Серед них, тих хто при-
ймав участь у літній школі EVDISD або зи-
мової школи SCAES – 128 осіб, та 235 осіб, 
які не приймали участь у цих заходах. По 
посадам: аспірантів – 17 осіб, співробітни-
ків закладів освіти – 124 осіб, студентів ба-
калаврату – 202 особи, студентів магістра-
тури – 20 осіб. Демографічний аналіз: чо-
ловіків – 54 осіб та жінок – 309 осіб. Вибір-
ка по ЗВО:

- Вінницький Державний Педагогічний 
університет – 37 осіб;

- КПІ ім. Ігоря Сікорського – 62 особи;
- НПУ ім. М. П. Драгоманова – 156 осіб;
- Національний університет біоресурсів і 

природокористування України – 24 особи. 
Загальний результат, отриманий піс-

ля обробки анкет складав: за доменом 

«Соціальні відносини» – 3,98 (Соціаль-
ні зв’язки – 3,70; Віра в людей – 4,01; 
Прийняття інакшості – 4,22); за доменом 
«Пов'язаність» – 3,21 (Ідентифікація – 
3,14; Довіра до інститутів – 3,73; Сприй-
няття справедливості – 2,76); за доменом 
«Орієнтація на загальне благо» – 3,46 (Со-
лідарність і взаємодопомога – 3,90; Пова-
га до соціальних норм – 4,02; Громадянська 
залученість – 2,45).

Окремо можна виділити результати опи-
таних за параметром участі у «Літній шко-
лі EVDISD» або «Зимовій школі SCAES». 
Загальний результат тих, хто брав участь у 
вказаних заходах, отриманий після оброб-
ки анкет складав: за доменом «Соціаль-
ні відносини» – 4,18 (Соціальні зв’язки – 
4,16; Віра в людей – 4,05; Прийняття інак-
шості – 4,34); за доменом «Пов'язаність» – 
3,41 (Ідентифікація – 3,37; Довіра до інсти-
тутів – 4,02; Сприйняття справедливості – 
2,84); за доменом «Орієнтація  на загальне 
благо» – 3,69 (Солідарність і взаємодопо-
мога – 4,10; Повага до соціальних норм – 
4,20; Громадянська залученість – 2,76). 

Загальний результат, тих, хто не відвіду-
вав зазначені заходи, виявився дещо іншим 
та складав: за доменом «Соціальні відноси-
ни» – 3,85 (Соціальні зв’язки – 3,42; Віра 
в людей – 3,99; Прийняття інакшості – 
4,15); за доменом «Пов'язаність» – 3,10 
(Ідентифікація – 3,02; Довіра до інститу-
тів – 3,57; Сприйняття справедливості – 
2,70); за доменом «Орієнтація на загальне 
благо» – 3,32 (Солідарність і взаємодопо-
мога – 3,76; Повага до соціальних норм – 
3,92; Громадянська залученість – 2,27). 

 Порівняльні результати проведених до-
сліджень представлені в Таблиці 1:
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Рік дослідження Кількість 
опитаних

2019 р. НПУ 
ім. М. П. Драгома нова 112 осіб 3,71 3,81 4,28 3,93 2,99 3,43 2,76 3,06 3,67 3,64 2,40 3,24
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2020 р. Університети 
України 346 осіб 3,61 3,75 3,98 3,78 3,11 3,39 2,84 3,12 3,58 3,61 2,73 3,31

2022 (січень) Зимова 
школа SCAES 207 осіб 3,98 3,94 4,45 4,12 3,10 3,82 2,77 3,23 3,97 4,14 2,45 3,52

2022 (червень) 
Університети України 363 особи 3,70 4,01 4,22 3,98 3,14 3,73 2,76 3,21 3,90 4,02 2,45 3,46

Учасники зимової школи 
SCAES або Літньої 
школи EVDISD

128 осіб 4,16 4,05 4,34 4,18 3,37 4,02 2,84 3,41 4,10 4,20 2,76 3,69

Ті, то не брав участь 
у заходах SCAES або 
EVDISD

235 осіб 3,42 3,99 4,15 3,85 3,02 3,57 2,70 3,10 3,76 3,92 2,27 3,32

Висновки. Соціальна згуртованість має 
стати запорукою соціальної стабільнос-
ті, толерантних відносин між владою і гро-
мадянами в умовах економічних флукту-
ацій, масштабних організаційних, струк-
турних та фінансово-економічних перетво-
рень, які стають повсякденними явищами, 
що породжені глобалізацією та потребою 
набуття конкурентних переваг; мініміза-
ції ризиків недовіри між соціальними парт-
нерами в умовах глобальної нестабільності 
[1]. Саме соціальна згуртованість може бути 
не тільки маркером, а й ключовим параме-
тром розвитку суспільства, його засадни-
чою характеристикою. Також важливими є 
дослідження рівню соціальної згуртованос-
ті освітніх спільнот, зокрема, закладів ви-
щої освіти, що надає важливу інформацію 
про суспільні стани. Серія досліджень соці-
альної згуртованості в освітніх спільнотах 
різних закладів вищої освіті продемонстру-
вала, що під час пандемії були певні зміни в 
рівні соціальної згуртованості – вона дещо 
зменшилась. Після початку війни ситуація 
також змінилася – можемо побачити, що 
рівень соціальної згуртованості в освітніх 
спільнотах підвищився. Також важливим 

фактором є згуртування однодумців, які 
поділяють та розповсюджують європейські 
цінності – в спільноті учасників проєктів з 
вивчення та поширення кращих європей-
ських практик, зокрема, учасників проєк-
тів напряму Жана Монне з Європейських 
Студій в Україні, рівень соціальної згур-
тованості помітно вище, ніж в загальній 
спільноті досліджуваних. Це дозволяє зро-
бити припущення щодо ціннісно-орієнто-
ваного характеру соціальної згуртованості. 
Також ціннісний характер соціальної згур-
тованості, її чутливість до кризових станів 
суспільства, виводить нас в площину дослі-
джень майбутнього, постановки глобаль-
них цілей. Кризові стани суспільства акту-
алізують важливі питання для подальшого 
розвитку людства. Як виглядає справедли-
ве, стійке і успішне майбутнє? Хоча не іс-
нує універсального підходу до просування в 
напрямку 17 Цілей сталого розвитку ООН, 
але є потреба пошуку нових партнерських 
відносин та проектів з вищою освітою, які 
б підтримували відродження та інновації 
задля сталого розвитку суспільства. Вод-
ночас, це сприятиме розвитку соціальної 
згуртованості різного рівня спільнот. 
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